
１ 配偶者控除及び配偶者特別控除の控除額の改正

① 配偶者控除の控除額が改正されるほか、給与所得者の合計所得金額が1,000万円を超える場合には、配偶

者控除の適用を受けることができないこととされます（改正前：給与所得者の合計所得金額の制限なし）。 

② 配偶者特別控除の控除額が改正されるほか、対象となる配偶者の合計所得金額の要件が38万円超123万円

以下とされます（改正前：38万円超76万円未満）。 

２ 扶養親族等の数の算定方法の変更 

扶養親族等の数の算定に当たり、配偶者が源泉控除対象配偶者に該当する場合に

は、扶養親族等の数に1人を加えて計算することとされます。 

また、同一生計配偶者が障害者に該当する場合には、扶養親族等の数に1人を加え

て計算することとされます。 

注．「源泉控除対象配偶者」とは、居住者（合計所得金額が900万円以下であるものに限る）の配偶者でその居住者と生計を一

にするもののうち、合計所得金額が85万円以下である者をいいます。また、「同一生計配偶者」とは、居住者と生計を一にす

る配偶者で、合計所得金額が38 万円以下である者をいいます。 

３ 給与所得者の扶養控除等申告書等の様式変更等 

「給与所得者の配偶者特別控除申告書」が「給与所得者の配偶者控除等申告書」に改められることから、配

偶者控除又は配偶者特別控除の適用を受けようとする給与所得者は、その年の年末調整の時までに給与等の支

払者に当該申告書を提出しなければならないこととされます。 

なお、「給与所得者の配偶者特別控除申告書」と兼用様式となっている「給与所得者の保険料控除申告書」

は、上記の改正に伴い、「給与所得者の配偶者控除等申告書」とは、分離されることになっています。 

また、次の申告書についても記載事項の見直しが行われます。  

・「給与所得者の扶養控除等（異動）申告書」 

・「公的年金等の受給者の扶養親族等申告書」 

・「従たる給与についての扶養控除等（異動）申告書」

※各種様式の確定版の国税庁ホームページへの掲載は、例年通り９月末頃を予定しているよ

うですが、その前に、各種様式の未定稿版（年末調整時に必要となる様式を除きます。）を

７月末頃に同ページに掲載する予定とのことです。 
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平成 29 年度税制改正で、配偶者控除及び配偶者特別控除の見直しが行われ、
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配偶者控除及び配偶者特別控除の見直し① 

この改正が、最初に企業実務に影響するのは、一般的に、平成 30 年１月に社員に支払う給与から所得税を源泉徴

収する際ということになります（上記２の扶養親族等の数の数え方の変更の影響があります）。 



非正規雇用労働者に対し正社員化、人材育成、処遇改善などの取組を実施した事業主に対する助成金です。 

その中の 1つである正社員化コース（有期雇用労働者を正規雇用労働者に転換した場合）をご紹介します。 

また、4月 1日から支給要件及び様式の一部が改正されています。 

このコースは雇用されていた期間が通算して 6か月以上の有期契約労働者を正規雇用労働者に転換し、転換

後 6か月以上継続雇用した場合に支給されます。 

しかし、助成金の支給条件である転換制度の規定内容や労務管理については、厳しい審査対象になっている

ので、もし不備があると修正を求められたり、助成金自体が不支給になるケースもあります。 

そこで、この助成金を利用するためのポイントを 5つご紹介します。 

1. 転換日までにキャリアアップ計画書を作成・提出している。 

2. 転換日までに対象労働者が雇用保険に加入している。 

3. 転換日までに対象労働者が社会保険に加入している。 

4. 賃金台帳、出勤簿などの必要書類を整備している。 

5. 対象労働者に賃金を不足なく支払っている。 

助成金の利用を検討される場合は、是非、当事務所にご相談ください。 

キャリアアップ助成金（正社員化コース） 
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ＴＨＥ助成金の活用 Vol.2
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７月２５日付で公表された情報によりますと、今年の引き上げ幅の目安は、全国平均で２５円（時給８４８

円）です。

目安通りに改定されれば、２０１７年度の上げ幅は、過去最大であった昨年度を１円上回り、過去最大を更

新することになりそうです。

例年通りであれば、来月にも都道府県ごとに正式な上げ幅を決定し、１０月を目途に順次改定されます。

最低賃金に関する続報が入り次第、改めて本誌でお知らせいたします。

なお、このたび公表された中国・四国地方９県の目安額は以下の通りです。

上げ幅 都道府県（目安額）

＋２５円 ・広島県（８１８円）

＋２４円 ・岡山県（７８１円）

・山口県（７７７円）

・香川県（７６６円）

・徳島県（７４０円）

＋２２円 ・島根県（７４０円）

・鳥取県（７３７円）

・愛媛県（７３９円）

・高知県（７３７円）

ＴＨＥ労務の疑問 Vol.2

Ｑ．面接では何を聞いてもかまわないか？

Ａ．就職差別につながるおそれのある質問はNGです。

企業には採用の自由が認められている一方で、応募者の基本的人権を侵すような採用の自

由が認められているわけではありません。 

就職差別につながるおそれがあり、面接時に質問してはならない主な事項として６項目を

ご紹介します。 

①本籍・出生地に関すること 

②家族の学歴、職業、役職、収入に関すること 

③生活環境・家庭環境、家庭の資産に関すること 

④住居とその環境、家族関係に関すること 

⑤思想、信条、尊敬する人物、支持政党、加入団体などに関すること 

⑥セクシュアルハラスメントの原因となること 

採用選考時の質問については、基本的人権の尊重に十分配慮して、あらかじめ質問項目や

評価基準を決めておき、適性と能力に関係のない事項を尋ねないようにしておくべきです。 

また、法令で禁止されている質問事項もあり、万が一、禁止されている個人情報を収集し

てしまった場合には、罰則が与えられることもあります。くれぐれもご注意ください。 

速報！！ ２０１７年度 最低賃金 

平成２９年度の地域別最低賃金額改定の目安を公表 



平成 29 年８月１日から、雇用保険の高年齢雇用継続給付の支給限度額、育児休業給付・介護休業給付

の計算に用いる休業開始時の賃金日額の上限等が変更されます。 

※育児休業給付・介護休業給付の変更点は、次月ご紹介します。 

＜高年齢雇用継続給付の支給限度額＞ 

平成29年７月31日まで：339,560円  平成29年８月１日から：357,864円

〈補足〉その他、下記の   の金額も変更 

確 認 高年齢雇用継続給付（高年齢雇用継続基本給付金・高年齢再就職給付金）の支給額

一の支給対象月（一暦月）について、賃金の低下の割合に応じて、次のように計算した額が支給されます。 

賃金の低下の割合 支給額 

支給対象月の賃金が 

「60 歳到達時等の賃金の月額」に比べ

61％未満に低下 支給対象月の賃金×15％ 

61％以上75％未満に

低下 

支給対象月の賃金×15％から逓減するように 

厚生労働省令で定める率 

注① 支給対象月の賃金が、支給限度額（357,864円）を超えるときは、その支給対象月には支給されません。また、
上記のように計算した額に支給対象月の賃金を加えた額が、支給限度額を超えるときは、｢支給限度額－支給対象
月の賃金｣が支給されます。 

注② 支給額として計算した額が、1,976円を超えないときは、その支給対象月には支給されません。 

注③ 60歳到達時等の賃金の月額は、469,500円を上限とし、74,100円を下限とします。 

8/10 ●一括有期事業開始届の提出（建設業）  

主な対象事業：概算保険料160万円未満でかつ請負金額が1億8,000万円未満の工事 

●7 月分の源泉所得税、住民税特別徴収税の納付 

8/31 ●7 月分健康保険料・厚生年金保険料の納付

●個人事業税の納付＜第１期＞ 

●6 月決算法人の確定申告・12 月決算法人の中間申告

●9月・12 月・翌年 3月決算法人の消費税の中間申告

●個人事業者の当年分消費税の中間申告

●個人の道府県民税・市町村民税の納付＜第２期＞

雇用保険の雇用継続給付に係る支給限度額などの変更 

高年齢雇用継続給付の支給限度額

お仕事 
カレンダー 
８月 

ＫｕｒｏｕＤｏからのお知らせ 

今月から、当事務所のホームページに「会員専用」ページ（パスワード有）を追加しています。 

今後はこの会員専用ページで、皆様にとって有益な経営、人事、労務分野の情報やツールを配信していく予定です。

これから少しずつ拡張してまいりますのでどうかご期待ください。 

併せて、来月の『月刊 ＫｕｒｏｕＤｏ』から、発行方法を「会員専用ページ」からダウンロードしていただく形

式に切り替えさせていただきます。ご不便をおかけしますが、毎月月初に下記手順でダウンロードをお願いします。 

※メールや chatwork で「請求書」をお送りしているお客様は、従来通り「請求書」と併せてデータでお送りいたします。 

[会員専用ページ閲覧手順]

① 当事務所ホームページ → ②上段「会員専用」→ ③パスワード「84moto」入力 → ④送信  以上。 

8 月 9 日（水）から 8月 15 日（火）の期間、当事務所は夏季休暇とさせて頂きます。 

ご不便をおかけしますが、なにとぞご理解のほどよろしくお願い申し上げます。 


